

# 港專獲批升格「學院」

## 開設香港首個社會發展學士課程

創校五十七年的香港專業進修學校獲特區政府批准升格「港專學院」，成為本港第十九間可頒授學士學位的大專院校。該校將開設香港首個「社會發展研究（榮譽）社會科學學士課程」，今年10月開課，四年學費近26萬。校長陳卓禧表示，課程首年收生最多不過二十人，希望通過「小而精」辦學理念，吸納真正有志促進香港及中國社會發展的學生。

大公報記者 毛依文

港專成立的專上學院「港專學院」將推出社會發展研究社會科學學士課程，主要涉及全球和地域的社會發展，特別關注本港和內地議題。陳卓禧博士介紹，這是全港首個關於社會發展的學士學位課程，與其他類似社會學課程相比，較注重培養學生分析和實務技能。

### 首屆收生限二十人

陳卓禧表示，學院秉承「小而精」理念，首屆收生最多不超過二十人，主要針對應屆文憑試考生。他說，課程最低分數要求為「33222」，即四科核心科目達大學最低收生標準，外加一門選修課需考獲「2」級。問及公營及自資院校九月收生接近尾聲，如今可以取錄多少屬意的學生？他解釋課程必須獲行政長官會同行政會議批准才能招生。

陳卓禧說：「貧富懸殊加劇、香港住屋問題，住屋及環境保育的關係，經濟發展及保育的矛盾，青年人就業出路問題，還有移民問題，香港有新移民或內地人口增加的問題，我們所說的社會發展研究，就是探討這些問題，究竟它們的成因及出路在那裡。」

陳校長表示，學院課程內容主要分四大類，分別為基礎理論、社會發展研究基礎、議題探討和實務專業技能，具體學科包括發展經濟學、社會學入門、生態與可持續發

展、貧困分析視覺、組織管理等。學院收生將於9月底結束，並在10月6日開課。

港專社會科學學院院長陳永泰補充，修讀社會發展研究的學生在三年級至四年級暑假須修讀「社會發展實務實習」，到香港或內地政府部門、社會企業和公共機構等實習8個星期計320小時。「目前已有十二所香港機構和三所內地機構與學校確定合作關係，當中包括香港紅十字會、聯合國難民署、連心國際青年旅社。」

### 馬鞍山校舍明年啓用

陳校長表示，首屆學生將在何文田校舍就讀，馬鞍山校舍將於明年9月啓用，屆時社會發展研究課程的學生將搬入新校舍繼續學習，學校將至少開闢一層供他們專用。

港專兩年前遞交成立學院申請，但陳卓禧透露，相關工作學校至少考慮超過五年。未來五年，學院會增設兩個社會科學學士課程，具體內容尚未確定。他希望學院成為社會科學為重點的本科學院。

談及學校會否投入更多資源到學士學位課程，陳卓禧稱，不計劃將大量副學士或高級文憑課程學額轉移至學士學位。「轉型對港專整個發展有利，可助提升學術水平，相信亦將帶動高級文憑課程發展。」港專校監劉佩瓊表示將因應青年需求開辦多元化課程。



▲港專學院校長陳卓禧（右）和社會科學學院院長陳永泰

本報記者毛依文攝



▲港專學院前身為旺角工人夜校，於1957成立

### 小資料

## 旺角工人夜校成就菁英

出身工聯會的港專校董會榮譽主席譚耀宗，在港專55周年校慶特刊撰文，表示港專由旺角工人夜校開始，發展至成為本地具規模的民辦專上院校，在課程發展及學生培育都有出色表現。該校刊命名《成就菁英》介紹三十二位各行業新生代精英。

港專校長陳卓禧表示，旺角工人夜校早年只有一百幾十工人學生，幾經發展，如今連同再培訓和資助夜校在內，學生超過萬人。他謙稱，假以時日，將有大批名人校友。

## 中學生拍短片反盜版

【大公報訊】記者胡家齊報道：不少電影人辛勤創作，卻因盜版行爲致利益受損。海關近日舉辦短片創作比賽，四支中學生隊伍上月前往佛山市「西樵山國藝影視城」參與為期兩日一夜的拍攝之旅。經歷艱辛的拍攝工作後，參賽學生紛紛表示體會到創作人的用心被人盜用的不快心情，期望日後可向社會大眾宣

揚尊重知識產權的觀念。

海關於2006年推出青網大使計劃，藉舉辦講座、領袖訓練、攝影比賽等加強「青網大使」保護知識產權的意識，現時已有13個少年制服團體、近20萬名年齡介乎9至25歲的青少年制服團體成員參與。是次短片創作比賽的4隊參賽隊伍分別來自可風中學、



四隊中學生隊伍參與「青網大使短片創作比賽」，海關版權及商標調查支援組指揮官吳潔貞（後排左五）表示希望學生從比賽知道創作的艱辛。

本報記者  
胡家齊攝

女童軍總會、少年領袖團、交通安全隊，他們先於4月出席為期兩天的工作坊，獲電影業界知名人士莊澄、何威等教授短片拍攝技巧，再於7月前往佛山市「西樵山國藝影視城」拍攝作品，10月提交作品，12月頒獎。

衆人在影視城大開眼界，女童軍的作品於一間懷舊冰室取景，隊員甄詠琪形容場景逼真，自己「好像回到了以前的香港」。交通安全隊的作品講述一個神偷的故事，有數場打鬥場面，身兼導演及演員的廖小傑要同時兼顧地形及演員表現，坦言頗感困難。可風中學的作品涉及穿越情節，但編劇洪曉雯說，起初劇本以「白雪公主」為主題，團隊去到影城才發現場景不夾，要臨時改劇本。少年領袖團拍了一部「兩男爭一女」的青春劇，隊員何浚銘為期中一場戲創作了一首歌曲。

### 宣揚保護知識產權

參賽學生完成艱辛的拍攝工作後同稱體會到保護知識產權的重要。洪曉雯說，完成自己的作品後彷彿看見自己子女出生一樣，很有成就感，若未經准許就被人盜用，會感到不開心。交通安全隊的王詩雯說，是次活動令她明白拍攝工作的艱辛，日後若發現盜版行爲會舉報，「將心比己，我不希望自己的辛苦製作被人盜用」劉珊珊說，身邊不少同學都會非法下載侵權歌曲，「大家都不覺得有問題，好像一件錯事慢慢變成一件對的事一樣。」她希望尊重知識產權的觀念盡快在社會傳揚，以免下一代再承傳使用盜版的壞習慣。

## 深圳28校與港締結姊妹校

【大公報記者王一梅、王慧深圳電】深圳市南山區教育局表示，北大附中深圳南山分校、南頭小學等28所學校，與香港毅智書院、沙田呂明才小學等32所學校締結姊妹校，校際間積極互動，使雙方先進的教育教學理念得以相互借鑒。香港「全人教育基金」也在深圳率先開展「I CAN全人教育課程」試點。

深圳北大附中梅連生校長說，先後與香港三所學校簽約締結姊妹校，香港賽馬會毅智書院、博愛醫院歷屆總理聯誼會鄭任安夫人學校的全體教師先後來開展「教師發展日」活動。雙方教師上公開課，開展觀課、學科研討、教學交流，取長補短。

### 開展英語教材聯合研究

2009年開始，北大附中小學部每年都參加毅智書院的姊妹校伯裘書院組織的「省港小學數學比賽」；初中部、高中部每年參加毅智書院組織的「亞洲學生戲劇匯演」，至今已參加六屆；2012年開始，小學部參加博愛醫院歷屆總理聯誼會鄭任安夫人學校組織的兩年一次的「繽紛才藝展」文藝演出。梅校長希望，開展足球邀請賽、普通話朗誦邀請賽等活動，邀請姊妹校學生參賽；其次開展朗文英語教材聯合研究，爭取實現對學生英語水準的聯合測試。

深圳南油小學陳顯平校長和香港沙田呂明才小學黃潔蓮校長12年來成為朋友，兩所學校從老師到學生、家長，互訪共研，已成常態，共研內容涵蓋公民教育、課程與教學



▲毅智書院和伯裘書院教師與深圳學界分享「人人可教，皆可成材」的教育理念



▲香港四所學校101名師生與南油小學共同開展問題異教活動

【大公報訊】記者胡家齊報道：香港專業進修學校獲行政長官會同行政會議批准升格為「港專學院」，校友余綺華及鄭少東均為母校感到高興。經營尿片蛋糕生意的余綺華認為升格可提升港專課程的認受性，為更多學生提供升學機會。鄭少東則表示升格可令港專的升學階梯更完整。

「老太婆尿片蛋糕」創辦人余綺華中學會考失手後升讀專用文憑及商貿（市場）高級文憑，2010年畢業。她認為，港專的師資和配套有助她打穩創業基礎，「老師會分享他們以前的工作經驗，學校也會為學生找大公司的兼職機會。」港專曾為她覓得在會所、旅行社的市場工作機會，她表示有關經驗令她更了解市場戰略。對於港專升格，她替母校感到高興，認為升格可提升港專課程的認受性。「現時不少學生都未能升讀大學學位，港專升格後可為更多學生提供升學機會。」

### 升學階梯將更完整

鄭少東於2006年參加中學會考，只得3分，其後入讀港專通用文憑課程，完成課程後升讀創意設計高級文憑（綜合平面設計傳達），再升讀學士學位課程，2013年創立設計公司，早前更義務參與設計母校新校徽。他認為，港專升格後升學階梯將更完整，「以前港專課程可能只是銜接中五學位，感覺上似是踏腳石。升格後學生不需要再周圍找學位（銜接）。」他又說，現時港專課程主要集中在馬鞍山校舍上課，相比以前校舍四散的年代更像一間大學。

## 港專發展歷程

1957	旺角工人夜校成立，為首個提供業餘工業教育課程的民辦機構
1979	開辦專業認可資格課程
1987	易名為「香港專業進修學校」，簡稱港專
1996	開辦全日制文憑課程，照顧有志進修的中五及中七程度人士
1997	與內地及海外院校合辦學士及碩士學位課程
2001	開辦高級文憑課程，正式成為政府認可專上院校
2005	推出全港首個通用文憑課程，學歷等同中學會考五科及格
2005	成為全港唯一獲政府資助成人夜高中課程之教育機構
2008	港專銅鑼灣校舍開幕
2010	獲賽馬會慈善信託基金捐款，港專賽馬會馬鞍山校園啓用
2012	港專文福道校舍啓用
2014	獲行政長官會同行政會議批准升格為「港專學院」

資料來源：港專網頁

## 教界促落實15年免費教育

【大公報訊】記者黃穎雅報道：爭取十五年免費教育大聯盟一行逾三十人，昨日下午約見教育局局長吳克儉。大聯盟召集人袁慧筠對吳克儉在會上未就全面資助幼兒教育作具體回應表示失望。

與會的香港幼兒教育員協會主席周慧珍表示，當局已清晰業界的立場，希望當局能說出落實十五年免費教育的困難及早日作公眾諮詢。

大聯盟向免費幼稚園教育委員會提交的具體方案，目標是讓每位幼兒都有均等機會接受普及教育，同時要求確立教育專業體制、整合貫通教育系統和推動專業管治與問責。

教育局發言人引述吳克儉表示，會上雙方目標一致，期望與幼稚園業界攜手及凝聚共識，以達到有效落實免費幼稚園教育的共同目標。

教育局歡迎學界各方面就免費幼稚園教育表達意見，促進教師的專業發展，幼稚園的管治及質素的持續發展。

## 科大協辦全國科技賽

【大公報訊】實習記者林樂琴報道：香港科技大學將於明年與廣東工業大學合辦被譽為大學生科技奧林匹克盛會「挑戰杯」，此為該賽事成立25年來首次與本地大學合辦。

科大校長陳繁昌昨天在記者會上表示：「科大作為一所國際研究型大學，將致力為「挑戰杯」增添國際元素；除了吸引更多海外學生出席觀摩，更會安排講座以及一系列活動促進兩地參賽者交流，以及為得獎者尋覓海外投資者。」

「挑戰杯」自1989年清華大學舉辦首屆，為兩年一度的全國大學科技學術競賽盛事。來年將舉行第十四屆，科大計算機科學及工程學生系二年級的謝仲鈞同學在上屆以伸縮輪椅為概念參賽，獲二等獎。

他說：「得獎固然開心，更重要的是參展場地有許多不同範疇的作品。令我印象深刻的是一件以創新物料製成的避震衣為主題的作品，參賽者遞給我一把刀子，叫我破壞那避震衣，十分有趣。在場作品擴闊了我眼界，更刺激到我想創作不同範疇的作品。」

上屆參與初賽的高校近2000間，參賽作品近兩萬件。

## 學者倡關注傳承孟蘭文化

【大公報訊】記者劉家莉報道：香港潮人孟蘭勝會獲評為國家級非物質文化遺產項目之一，每年農曆七月、俗稱「鬼節」期間，坊間團體等舉辦約100場孟蘭勝會，上演神功戲，又有拜神祈福活動，香火鼎盛。

不過，隨着時代變遷，孟蘭勝會面臨難以承傳問題，有學者建議，從教育入手，例如透過中學的通識教育、設立社交網站及舉辦導賞團等，吸引青少年關注及參與，讓這文化傳承下去。

香港孟蘭勝會已有逾200年歷史，最興盛的是80年代，香港賽馬會由2010年起撥款逾130萬元支持孟蘭勝會考察計劃及相關教育資源製作。

香港樹仁大學社會學系教授陳蒨領導的團隊，先後考察多個潮屬孟蘭勝會，發現孟蘭勝會亦隨着時代轉變加入不少創新元素，例如福品，從前多數是金器、神像等，時代轉變現有家電或iPad等電子產品。

陳蒨認為，潮屬孟蘭是一個懷舊的族群符號，亦是香港身份認同的表徵，希望此傳統文化，能引起社會重視，讓這一文化世世代代傳承下去。